

CIUDAD DEL VATICANO.—La Sagrada Congregación del Concilio ha decretado la excomunión de todas las personas que han participado física o moralmente en la decapitación de un sacerdote y en el ataque contra monseñor Ukmar, cuando ambos se hallaban en la zona yugoeslava de ocupación de Venecia Julia el 24 de agosto.

Gran discurso del Papa desde la logia exterior de San Pedro

Más de 100.000 personas escucharon la palabra del Pontífice, desde la inmensa plaza

Acertado y completo diagnóstico de los males de nuestro tiempo e indicación de sus remedios

Justamente hace cinco años, en este mismo mes de septiembriembre, hablamos largamente sobre el verdadero espíritu de la sociedad, de su influencia sobre la familia, sobre la vida profesional y sobre el mundo exterior. Los deberes que entonces tratamos son hoy de gran urgencia, de tal urgencia, que sería difícil imaginarla mayor y habrá que llevarse a cabo verdaderos actos de heroísmo. No hay tiempo que perder. El momento de la prueba ha llegado. También ha llegado la hora para realizar un esfuerzo concentrado; aún unos segundos pueden decidir la victoria.

OBJETIVO EN CINCO PUNTOS:
PRIMERO, CULTURA RELIGIOSA

Es Nuestro deber indicaros brevemente cinco puntos principales:

Primero.—La cultura religiosa. Un conocimiento sólido y profundo de la fe católica, de sus verdades, de sus misterios y de la fuerza divina. Se ha inventado una expresión: anemia de la religión que resuena como un grito de alarma. Esta anemia entre todas las clases, entre los intelectuales y obreros manuales, debe atribuirse principalmente a una ignorancia espiritual, que es, a veces, completa. Esta ignorancia debe ser extirpada. Esta tarea recae principalmente sobre el clero, por lo que imploramos a nuestros venerables hermanos en el Episcopado que no dejen de hacer nada para que los sacerdotes puedan cumplir totalmente tan grave obligación. Pero, queridos hijos, también recae sobre vosotros la ayuda de la Iglesia en este trabajo. Debéis llevar con vosotros y extender ampliamente la verdad de la fe en todas las ciudades, en todos los pueblos y en los más remotos lugares. Haced de ella el aire que alimente y que penetre, rodee y envuelva todo, especialmente entre aquellos a quienes las circunstancias desgraciadas les han hecho caer en la incredulidad.

SEGUNDO: SANTIFICACION DEL DOMINGO

Segundo: Santificar el domingo. El domingo debe volver a ser el día del Señor, de la adoración, de la glorificación de Dios, de los santos sacrificios, de la oración, del descanso, del recogimiento y de la reflexión; día feliz de reunión en el íntimo seno de la familia. Triste experiencia nos ha enseñado que para no pocos de aquellos que se dedican al honrado trabajo durante la semana, el domingo se ha convertido en un día de pecado. Con todas nuestras fuerzas debemos asegurar que en vuestras propias vidas choche el materialismo con un exceso de placer profano y la más cruda corrupción moral en las publicaciones y en la escena. Es preciso que este materialismo no domine el domingo, borrando su carácter divino y arrastrando las almas al pecado y a la irreligiosidad. Realmente el resultado de la lucha entre la fe y la incredulidad dependerá en gran parte del uso que cada uno de los dos frentes hagan del domingo. ¿Tendrá que ser sellado clara e indeleblemente con el santo nombre del Señor, o será profanado este nombre, oscurecido y despreciado? He aquí un amplio campo de actividad que os espera. Marchad adelante, valientemente, al trabajo y ayudad a que vuelva a ser el domingo el día de Cristo, para la Iglesia, para la paz y para la felicidad de la familia.

TERCERO: SALVACION DE LA FAMILIA CRISTIANA

Tercero: Salvación de la familia cristiana. Se debe preservar lo que ha sido siempre su orgullo y su fuerza: la madre cristiana y la educación cristiana de la juventud, que deben ser preservados, y de aquí también, la escuela cristiana, como el corazón cristiano, que debe ser como una roca en la cual se ha creado el temor de Dios y donde el espíritu de Nazaret domine, como en la casa de José, vuestro Santa Patrón.

CUARTO: JUSTICIA SOCIAL

Cuarto: Justicia social. Para los cristianos, el camino que han de seguir en asuntos sociales, está claramente marcado por la Iglesia. La bendición de Dios descenderá sobre vuestro trabajo si no os separáis lo más mínimo de ese camino. No debéis ser ganados por fórmulas fáciles y sin resultado. La distribución que debéis y por la que tenéis que luchar, es por una distribución más justa de la riqueza. Este es y continúa siendo el punto central de la doctrina social católica. El desarrollo natural de las cosas lleva consigo, indudablemente, ciertos límites con una desigual distribución de productos del mundo.

La Iglesia se opone a la acumulación de estos bienes en manos de unos relativamente reducidos grupos, mientras que grandes masas del pueblo están condenadas al hambre y a unas condiciones económicas que no se merecen los seres humanos. Una distribución más justa de riquezas, es, por tanto, una alta aspiración social digna de vuestros esfuerzos.

(Continuará)

Los Sindicatos ingleses

rechazan una propuesta de sanciones contra España

"FRANCO puede aguardar tranquilamente el fallo de la Historia"

Editorial de un periódico belga

Southport. — El Congreso de Sindicatos de Gran Bretaña ha rechazado por gran mayoría de votos, una resolución en la cual se pedía al Gobierno laborista de Inglaterra, que aplicara sanciones económicas contra el Gobierno español.

Participaron en la votación, los representantes de más de siete millones de afiliados a los Sindicatos.

En contra de la resolución, votaron representantes sindicales de 4.083.000 afiliados, y en favor, los de 3.025.000.

Bruselas.—«Franco puede aguardar tranquilamente el fallo de la Historia», afirma un editorial del periódico «La Phare», de significado independiente. El periódico

censura también la hipocresía de la Prensa que se dedica a combatir a España sin poseer motivos para ello, y que ese olvida de recoger los desafueros que otros países cometen.

LLAMAMIENTO para impedir una CATÁSTROFE ECONÓMICA MUNDIAL

El ministro de Hacienda británico se dirige al Banco Internacional y al Fondo Monetario de 45 naciones

Londres. — El ministro de Hacienda británico, Hugh Dalton, ha dirigido un llamamiento al Banco Internacional y al Fondo Monetario Internacional de 45 naciones para que ayuden a impedir una catástrofe económica mundial.

En su discurso de apertura como presidente de la segunda reunión anual del Banco y del Fondo, Dalton puso de relieve que los estatutos de ambas organizaciones deben ser liberalizados, para permitir una rápida y eficaz ayuda financiera a la Gran Bretaña y a los demás países europeos asolados por la guerra. «Hablemos con el claro sentido de la gravedad de este momento histórico. Tenemos que actuar rápidamente y de manera decidida para no desperdiciar ni una sola ocasión.

Los principios en que se asientan nuestras organizaciones—institución—son buenos y nos permiten mirar con confianza el futuro; pero también estoy seguro de que todos los delegados desearán estudiar los medios a nuestro alcance, por los cuales en unos meses podamos contribuir a la solución de urgentes problemas planteados en la actualidad.»

Declaró seguidamente que la situación económica mundial ha cambiado radicalmente desde la fecha en que se fundaron el Banco y el Fondo en la Conferencia de Bretton Woods. «Los acontecimientos—dijo—han arrollado todos nuestros cálculos, y estas reuniones actuales se celebran bajo la sombra de la necesidad de una urgente ayuda económica internacional».

EFICAZ LABOR SINDICAL de ayuda a la producción arrocerera

A la Estación de Sueca se debe la mejora experimentada

Se espera este año una buena cosecha

—Pocas veces—dice un colaborador de la competente revista «Siembra»—en el transcurso de bastantes años seguidos ha presentado nuestra ribera una perspectiva de producción tan prometedora como la actual.

Posteriormente, informes recibidos de Castellón y de Valencia confirman ese optimismo, para regocijo de todos los españoles, pues el consumo de arroz en la Península se ha extendido tanto en los últimos años, pese a la escasez con que se luchó, que no es aventurado suponer que un elevado tanto por ciento de toda la producción quedará de fronteras adentro.

Han dejado que desear las demás cosechas de cereales, y será esta del arroz la primera del «grupo» que este año se dé bien. Por otra parte, hay que destacar la magnífica actuación del Sindicato

Nacional, con su ayuda constante a los agricultores; el Sindicato entrega la semilla que necesita el arrocerero para la siembra, facilita los abonos, interviene en la concesión de préstamos, se ocupa de la mejor recogida, etc. También es un acierto del Gobierno la ley, de 8 de junio último por la que se ceden al Instituto Nacional de Colonización los terrenos del delta derecho del Ebro situados en la antigua zona marítimoterrestre. Algunos de estos terrenos estaban explotados por arroceros improvisados, cuya situación se legaliza ahora, a fin de darles las parcelas en propiedad.

—La mejora que experimenta la producción arrocerera—según hemos leído en «Siembra»—se debe en gran parte a la Estación de Sueca, que se dedicó al estudio, persistente y comparativo en conjunto y en detalle de cuanto se relaciona con este cultivo: fertilización, modernización de maquinaria, difusión de tratamientos contra accidentes y plagas, etcétera, etc.

El sistema de ahorro en los penales españoles único en el mundo

Importantes manifestaciones del Inspector General de Prisiones

Madrid. — «Único en el Mundo es el sistema de ahorro en los penales españoles»—ha manifestado el Inspector general de Prisiones, don Anastasio Martín Nieto.

«Cuando cualquier penado ingresa en alguna de las prisiones, se le abre una cartilla postal en la que se ingresan los jornales diarios de reclusión de penas por el trabajo, sus gratificaciones extraordinarias, que se les hacen en determinadas fechas, como en Navidades y 18 de Julio, y el importe correspondiente por horas extraordinarias de trabajo.

Si por necesidades personales o de familia, desea retirar cualquier cantidad, el penado puede hacerlo en el momento en que lo desee, y en caso de fallecimiento el líquido impuesto es entregado inmediatamente a sus herederos.

Al final de su condena, se le entrega al penado el saldo íntegro, con lo que el ahorro, gracias a la previsión del Estado, es de una gran ayuda en los momentos preliminares de su libertad. Sólo en el año 1946, han sido impuestos, en cartillas de penados, más de seis y medio millones de pesetas».

Un científico nipón predice un espantoso terremoto en su país

Se producirá a fines de año o a principios del siguiente, en la zona TOKIO-YOKOHAMA

Tokio. — El doctor Shuchi Yamaguchi Jipano, ha pronosticado que «probablemente a fines de este año o a primeros del próximo habrá un terremoto de terrible intensidad en la zona Tokio-Yokohama, que, tal vez, cause un desastre igual al de 1923, cuando perecieron cerca de cien mil personas en el temblor que destruyó las dos ciudades mencionadas y causó pérdidas por valor de cuatro millones de yens.

El doctor Yamaguchi ha advertido que el súbito descenso del nivel de la marea constituye un signo alarmante, pues se registró idéntico fenómeno antes del terremoto de Wayakan.

Si embargo, el doctor Ackitune Inamura, considerado como el más documentado en sismología, ha declarado que la teoría sobre el descenso de las mareas no puede considerarse como muy cierta.

NOTICIARIO EN COMPRIMIDOS

Día 11 de septiembre

Generales.—El Jefe de Policía de El Cairo ha impuesto el estado de alarma; se nota mucho movimiento de protección. En Washington se considera necesario un plan de urgencia para hacer frente a la amenaza de hambre y frío en Europa. El jefe socialista italiano, Neni, invita a De Gasperi a dimitir. Se trabaja para la reelección de Spaak, para presidir la Asamblea de la O. N. U. Myron Taylor ha sido de nuevo recibido por el Papa.

España.—Siguen en San Sebastián las conversaciones internacionales. Católicas; las intervenciones son de cada día más interesantes. Ha presidido la 4.ª Conversación el Nuncio de S. S.

Día 12

Generales.—El Gobierno griego Sófulis ha obtenido la confianza del Parlamento. Por fin han desembarcado los judíos en Hamburgo. El día 15 empieza la vigencia del Tratado de Paz italiano. Triste será estado libre dividido en dos zonas: una angloamericana y yugoeslava otra. En Nueva Delhi se ha agredido el coche de Mountbatten, hiriendo a su secretario. Inglaterra ha protestado contra Bulgaria por la supresión del partido agrario.

España.—A los árbitros del fútbol de Primera División se les señala un percepción de mil pesetas por cada partido arbitrado ¡aupa!

Día 13

Generales.—Ha fondeado en Esmerina una escuadra norteamericana en plan de visita de buena voluntad. EE. UU. ha presentado una enérgica protesta al Gobierno yugoeslavo exigiéndole la inmediata puesta en libertad de nueve soldados norteamericanos que se hallan detenidos. Un gigantesco ciclón avanza hacia Puerto Rico.

España.—Ha zarpado de Buenos Aires para España el vapor «Cabo Hornos» llevando 3.546 toneladas de trigo y 302 de carne congelada. El Obispo de Madrid-Alcalá ha invitado a la A. C. de Madrid a recibir mañana una peregrinación mexicana.

Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14 Representaciones exclusivas de:

CEMENTOS FRADERA, S. A. R O C A L L A, S. A. Y Azulejos J. B. Segarra Berna.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS **ANTONIO AMER F I O L** MEDICO - OCULISTA

Huertos, 6-1.º - Consulta de 10 a 1



CASA SASTRE
BICICLETAS para TODOS
CLARIVISION - Radio
Máquinas de coser SIGMA
¡¡¡HASTA 24 MESES DE CREDITO!!!
G. Franco, 60 - Teléfono 23 - INCA

Día 14

Generales.—EE. UU. ha publicado un libro blanco sobre la actual situación de Grecia. En Italia se han declarado en huelga 85.000 obreros. De Gasperi les ha dirigido un discurso pidiendo disciplina ante los graves momentos actuales. El día 16 empezará la Asamblea General de la O. N. U. En ella se retrotraerá el «caso de España». El Parlamento griego aprobó un decreto concediendo amnistía a los guerrilleros que depongan las armas dentro un mes.

España.—La esposa e hija del Jefe de Estado han visitado Santiago de Compostela de paso para El Ferrol. En Andorra se ha restaurado el sufragio universal para las primeras elecciones.

Día 15

Generales.—A un millón asciende ya el número de obreros italianos en huelga. En el Este del Punjab (Pakistán) se han reproducido las revueltas anteriores, habiendo resultado un millar de muertos. Los comunistas franceses piden la expulsión de Ramadier. Hoy a las 11 en París se ha celebrado la ceremonia de la ratificación del Tratado de Paz con Italia que empieza hoy. En Trieste hubo manifestaciones tumultuosas.

España.—En Toledo se clausuró la II Semana Nacional de las Hermandades Obreras de Acción Católica, presidiéndola el Cardenal Primado.

Día 16

Generales.—Marshall ha definido el programa de las Naciones Unidas. EE. UU. dice un portavoz del departamento del Estado, no tratan de dominar a Italia. Millones de obreros italianos en huelga que alcanza a todos los ramos laborales. Salio para América el Ministro de relaciones exteriores francés para asistir a las sesiones de la O. N. U. En Trieste se protesta. El nuevo estado libre ha sido recibido con banderas de luto. Moscú ataca a la Argentina, por su propuesta de que se celebre una conferencia especial de la O. N. U.

España.—Barcelona: Se clausura el Curso internacional de Presbiteria y Arqueología. San Sebastián: El Embajador de Portugal en España ofrece un almuerzo al Ministro de Asuntos Exteriores.

Día 17

Generales.—Tirantez en la asamblea de la O. N. U. Los hispanoamericanos logran sea elegido Presidente el brasileño Avanha. En la Habana, tiroteo, seis muertos y seis heridos, en el balance de la batalla «Miramar». En Trieste se proclamó en Estado Libre, pero las huelgas y la tensión dominan entre los habitantes. Pola ha pasado al dominio yugoeslavo. Tres zonas italianas han pasado a Francia. EE. UU. negocia con Dinamarca.

España.—S. E. el Jefe del Estado llegó al Pazo de Meirás. Santiago de Compostela y La Coruña le tributaron un gran recibimiento. Sanz Orio, Delegado Nacional de Sindicatos llegó a Barcelona, al objeto de ofrendar a la Virgen de Montserrat una lámpara votiva en nombre de la organización sindical barcelonesa.

Esta Semana

¿Qué ha pasado en Mallorca?

—Que estuvo aquí unos días el Intendente General del Ejército, General de División Excmo. Sr. don Angel de Diego Gómez.

—Que el día 12 la Comunidad de PP. de los SS. CC. de Lluch, tributó un homenaje a la memoria de Costa y Llobera, celebrando Misa en sufragio de su alma en la Capilla de Cala Murta el Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de Vich, P. Juan Perelló.

—Que en la Sala Born se celebraron las pruebas para el Concurso de Coros y Danzas de la Sección femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. El fallo fué: 1.º Grupo de Palma 151 puntos; 2.º, Grupo de Campanet 145 puntos; 3.º, Grupo de Manacor, 122 puntos y 4.º, Grupo de Felanitx 65 puntos. Asistirá a las pruebas finales en Madrid el de Palma.

—Que han hecho su clausura oficial el campamento del Frente de Juventudes en Santa Ponsa y el de Son Serra y el Concurso de Artesanía.

—Que el día 16 han empezado el curso escolar 1947-48, todas las Escuelas Nacionales de 1.ª enseñanza.

—Que se han organizado varios actos a beneficio de los damnificados de Cádiz.

—Que se incendiaron los Astilleros del Mollet. Los bomberos lograron extinguirlo. No hubo desgracias personales.

—Que ha sido firmada por el Sr. Alcalde la escritura que otorga a la E. U. S. A. la ejecución de las reformas 1 y 6 de Palma. En breve se empezarán las obras.

—Que nuestro Excmo. y Rdm. Arzobispo Obispo Dr. D. José Miralles Sbert, ha cumplido 87 años, por cuyo motivo recibió muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

—Que ha estado en nuestra isla el Cónsul General de Portugal en Barcelona.

—Que la C. A. N. A. obsequió a los periodistas con un vuelo de dos horas sobre la isla a 500 m. de altura media.

—Que el lunes comenzaron en todos los centros de trabajo las votaciones para las elecciones sindicales.

Modas Gomez
Paseo Generalísimo, 68 y 70
Teléfono 2563
PALMA DE MALLORCA

CASA BOSCANO
Droguería, pinturas, esmaltes
artículos fotográficos
PLAZA CORT, 28 - Teléf. 1643 - PALMA

ARTICULOS DE GOMA
HULES Y TAPETES
Amiantos y Empaquetaduras
TUBOS Y MANGUERAS
Reparación de Neumáticos y Cámaras.
(LA CASA DE LAS GOMAS)
A CODINA
Junto al Borne) PALMA

FABRICA DE ALPARGATAS
Obra de Palmito Lonas y Alpargatas
Catalá y Riutort
Lonjeta, 14 - Teléfono 1715
PALMA DE MALLORCA

PABLO Y BARTOLOME
TALLERES DE **MELIA**
Maquinaria Agrícola
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19
PORRERAS (Mallorca)

SANTO EVANGELIO



DOMINICA XVII DESPUÉS DE PENTECOSTÉS San Mateo, XXII 35 - 46

En aquel tiempo, se llegaron a Jesús los Fariseos, y uno de ellos, doctor de la ley, le preguntó para tentarle: Maestro, ¿cuál es el mandamiento principal de la Ley? Respondióle Jesús: Amarás al Señor Dios tuyo de todo tu corazón, y con toda tu alma, y con toda tu mente. Este es el máximo y primer mandamiento. El segundo es semejante a éste, y es: Amarás a tu prójimo como a tí mismo. En estos dos mandamientos está cifrada toda la Ley y los Profetas. Estando aquí juntos los Fariseos, Jesús les hizo esta pregunta: ¿Qué os parece a vosotros del Cristo o Mesías? ¿De quién es hijo? Dícele: De David. Replicóles: ¿Pues cómo David en espíritu profético le llama su Señor, cuando dice: «Dijo el Señor a mi Señor: Siéntate a mi diestra, mientras tanto que yo ponga tus enemigos por peana a tus pies? Pues si David le llama su Señor: ¿Cómo cabe que sea hijo suyo? A lo cual nadie pudo responderle una palabra; ni hubo ya quien desde aquel día osase hacerle más preguntas.

CALENDARIO

Día 21 de septiembre. Domingo XVII de Pentecostés, San Mateo Apóstol y San Eusebio Lunes, 22, San Mauricio y San Silvano. Martes, 23, San Lino y Sta. Tecla. Miércoles, 24, Nra. Señora de las Mercedes y S. Gerardo, ob. Jueves, 25, San Rufo, S. Fermín y Santa Aurelia. Viernes, 26, S. Cipriano, S. Eugebio, papa y Sta. Juatina. Sábado, 27, Santos Cosme y Damián, médicos.

Optica Lux

Fabricación propia
Especialidad en Fórmulas Médicas
Cristales tórcos: Cristales bifocales: Cristales de alta graduación
C. Font y Monteros, 8 (Travesía C. olmos) Tel. 350
PALMA

R. S. HIPICA DE MALLORCA

Mañana Domingo

SENSACIONALES CARRERAS

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

Fábrica de Harinas

SEBASTIAN RIBOT PETRA

PARAISO DEL MIMBRE

MIGUEL BENASSAR
GRAN SURTIDO EN CUNAS, MOISES Y CANASTILLAS PARA RECIENTES
NACIDOS. REPARACIONES DE TODAS CLASES
Sindicato, 152 PALMA

La Exquisita

CHACUTERIA - ULTRAMARINOS
HUEVOS - VOLATERIA - CAZA
VINOS - LICORES - CHAMPAGNES

General Mola, 43

PALMA

OTRA "LLUVIA ARTIFICIAL"

Francfort. — Una lluvia artificial durante cuarenta minutos ha sido producida en Munich por un avión norteamericano, lanzando contra las nubes media tonelada de dióxido de carbón, según anuncia la Agencia alemana de Información DENA.

Se trata del cuarto experimento de una serie que comenzó hace varios días por primera vez en Europa.

RAFAEL FELIU BLANES
ALMACENES MATONS
PALMA DE MALLORCA

OPTICO
HIJO DE V. TORT MATAMALA
General Goded, 14 - Victoria, PALMA

FABRICA DE CEMENTOS
María Oliver
PORRERAS

Ferretería CALL
DROGUERIA
Call, 2 PALMA



CRISTALERIA BALEAR
DE DEJON

ESPEJOS - CRISTALES - VIDRIOS
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos.
Avda. General Primo de Rivera, 51 (antes E. Figueras) - Teléfono 1965
PALMA DE MALLORCA

MIEL
excelente, pura, de Espliego y Romero
Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6-8 y 10 horas de duración
LA MERCED
Merced, 45 PALMA

Farmacias abiertas día 21 de septiembre (De 9 mañana a 10 no PALMA

- D. R. Coll, Pl. Marqués del mer, 1 (P)
- D. L. Munier, Pl. San Antonio, 4 (P)
- D. J. Rosés, Pl. Cort, 8 (P)
- D. A. Oliver, Carmen, 8 (P)
- D. P. Sbert, Pl. Conquista, 4 (P)
- D. A. Rosés, San Miguel, 58 (P)
- D. A. Artigas, Rubí, 11 (P)
- D. M. Gil, Rodríguez, 1 (P)
- D. M. Ver, San M., 102 (P)
- D. M. Cas, (Terrero), (P)
- D. A. Samp, Pl. Pedro Arrau, 1 (P)
- D. P. Planas, Honderos, 74 (P)

Servicio para la semana (Farmacia de Turno) (de 9 mañana a 10 no

- D. M. Terras, Pl. Cort, (P)
- D. C. Varró, Jaime II, 07 (P)
- D. M. Gil, R. Méndez, 1 (P)
- D. M. Ver, San Miguel, 102 (P)
- D. D. Fenech, (Terrero), (P)

(De 10 noche a 9 ma

- D. R. Llobera, Pl. San Antonio, 1 (P)
- Nota: — las farmacias marcadas con una (P) las autorizadas para pensar Península.

CRONICA REGIONAL

Basconia, la milenaria

En edades pretéritas, cuando la soledad del país ofrecía un tentador paraíso a las razas errantes, vienen a España y la pueblan densamente unas gentes fortísimas y tenaces, que comienzan en nuestro país la vida humana y la historia del progreso civilizador.

Atraídos por la fertilidad del país, vienen otras razas y barren a gran parte de la primitiva hacia un rincón de los Pirineos, allí donde el hierro forma las entrañas de la gran sierra y un balcón de colosal hermosura muestra toda la bella extensión del mar de Adlante. Y así, por un lado, mezclándose con los advenidizos, forman los bascos el fondo primitivo de la raza española, y por otro lado, permaneciendo puros en el país cántabro, forman una reserva milenaria para la vida española, como uno de aquellos añejos vinos centenarios que reservan las casas blasonadas para los ágapes reales o para retornar la salud a los moribundos de la familia...

La raza vasca late en el fondo de todas las variedades españolas, desde la romántica gente celta que bebe las aguas del Minho y del Sil, hasta las que pueblan las sonrientes riberas del Turia y del Betis; desde los adustos almogávares de Levante, hasta los secos y honrados castellanos viejos del Campo. Nos atreveríamos a decir que la levadura

basca quizás es el único aglutinante étnico de la raza española, como la lengua vasca es el único común denominador de todos los idiomas iberos.

La raza vasca, por otro lado, se ha conservado pura y sin mácula entre los peñascos de Euskaria. Ellos no admiten sangre ibera. Ellos no conocen a griegos ni a fenicios. Ellos rechazan la protección de las águilas romanas. Ellos abaten las huestes de Carlomagno, en aquella hecatombe de Roncesvalles, donde tan mala la hubieron los franceses, según frase de la leyenda euskalduna. Ellos no toleran el imperio de la Media Luna sobre la Cruz del Cristo que les convirtió y les civilizó. La raza euskara se ha conservado, a través de las edades, pura y sin mancha de contaminación extranjera.

Ella fué una de las reservas más preciosas para nuestras gentes, cuando los días de la redención de España, Raza fuerte, arraigada en el terreno fértilísimo de su tradición nacional; raza viril y entera, ante cualquier intenciona de formación colectiva; raza de obras y no de palabras, que lo mismo pone 80 000 hombres sobre las armas, que urge las entrañas de sus montes, que da la vuelta al mundo por vez primera.

PEDRO MORRINHAS

CURIOSIDADES

Abundancia de platino

El mineral de platino y sus asociados metálicos, contrariamente a la opinión general, abundan en muchos lugares del Mundo. Cierto que hasta ahora se ha trabajado en él en muy pocas regiones. Más del noventa por ciento del consumo mundial procedía de los montes Urales. Pero la situación de Rusia en los últimos años ha reducido la producción. Después de Rusia, Colombia, que también produce esmeraldas, es la fuente más abundante del platino. Hace ya algunos años se han hallado huellas del mineral en California, Oregón, Alaska, Méjico, Brasil, Australia, Tasmania, Indias Orientales y hasta Papúa. El platino «crudo» se encuentra generalmente en forma de granos de arena, redondos o planos. Ocasionalmente también en terrones irregulares del tamaño de un guisante y muy raras veces en forma de nuez.

Célebre es el hallazgo reciente, de un peso de veintidós gramos.

La ciudad sin hombres

Es casi seguro que no hay en el Mundo ciudad tan extraña como la de Hang Harm, Pontoiam, o Thailandia. Su rareza no es debida a nada artístico, sino al hecho de que en ella no viven más que mujeres y niños.

Ocupa el centro de Bangkok, de cuya población está aislada por altas murallas, y entre las nueve mil personas de que consta su población no se ve, como dicho queda, ninguna que pertenezca al sexo masculino.

En Nang Harm, nombre que traducido literalmente significa «mujeres con velo», hay tiendas, mercados, iglesias, teatros, calles, parques, jardines, árboles y lagos; hay también tribunales de justicia, policía y tropas con sus correspondientes jefes, pero todo esto a cargo de mujeres.

SOMBREROS célebres de hombres famosos

Absurdo parecerá comparar a Napoleón con Mauricio Chevalier. Sin embargo, algo tienen de común: sus sombreros. No porque se parezcan, sino porque ambos valen por todo un símbolo. El primer sombrero que se hizo famoso en la Historia pertenecía a la cabeza de Luis XI de Francia. Este monarca era muy supersticioso y tenía la obsesión de que le ocurriría una desgracia si se quitaba el sombrero. En consecuencia, no lo hizo... ni en la cama. Otro rey de los franceses, Enrique IV, llevaba un sombrero gigantesco con una gran pluma blanca. Se ha contado de este sombrero que contribuyó a ganar la batalla de Irvy, salvando así a Francia. Ocurrió que los soldados, que en el ardor de la batalla habían perdido la orientación, divisaron a gran distancia el sombrero de su rey. Apresuradamente corrieron en aquella dirección y reagrupados de este modo, volvieron a la carga para el ataque decisivo.

Napoleón amaba su tricorneo de tal manera, que se los encargaba por docenas. Y tantos sombreros napoleónicos se encontraron después de su muerte, que es imposible que todos hubiesen estado alguna vez sobre la cabeza del hombre famoso.

El eminente sabio Pasteur llevó durante su trabajo un sombrero original del que no se separó mientras laboraba en sus importantes descubrimientos.

El sombrero de paja de Maurice Chevalier es también mundialmente famoso.

El anterior ministro de Asuntos Exteriores inglés Mr. Eden, ha llevado por su parte a la popularidad el conocido sombrero «Eden».

CRITICA DE PELICULAS

Su última danza

Basado el argumento en algunos momentos de la vida de la «estrella» cinematográfica Lucille Ball, que sufrió un grave accidente en las calles neyorkinas, hubiera podido ser una buena película si el guión no estuviera plagado de convencionalismos y situaciones forzadas que le quitan espontaneidad, aparte de la lentitud con que ha sido desarrollado. La conducta de protagonista y el ambiente en que se mueve, son inconvenientes en el aspecto moral; por esto sólo es para mayores.

La extraña pasajera

«Camelia» es una joven incomprendida y un tanto hestérica, cuya madre, austera e intransigente, la somete a un trato nada cariñoso. Un médico le ordena un viaje de cura y en su transcurso le nace un gran amor imposible, ya que el hombre está casado. Al fin se resignan a la imposibilidad de este amor, y «Camelia» se hace cargo de la educación y curación de la hija de su amor imposible, por sufrir la niña los mismos inconvenientes que atormentaron la niñez de la joven. Es también para mayores.

La apuesta era su hijo

Un chico que se escapa de su casa con la ilusión de llegar a ser un gran «Jockey». Le ayuda a triunfar una gran figura de los hipódromos. Episodios folletinescos. Recuerda mucho a «Una y carne» de Wallace Berry y Mickey Rooney. Cuidadosamente dirigida. Buena interpretación. Momentos de gran emoción hípica. Reparos morales: Huida del chico de su casa; antecedentes de turbia conducta de su protector. No obstante se considera que pueden verla jóvenes formados.

Casablanca

Un matrimonio huye de París ante la ocupación alemana de la capital y se refugia en Casablanca, donde convergen todos los fugitivos de Europa. La película está dotada de todos los valores de un buen film: Argumento, excelente dirección e interpretación inmejorable, quizá sea lo más logrado de la obra. Moralidad: Toda la vida perniciosa de una ciudad cosmopolita que se refleja en un café. Adulterios, crímenes, ambiente perverso sin freno de ningún género de ley, ni divina ni humana. No debe verse.

Ruta de Singapur

Aventuras de dos marinos jóvenes que escapan a una isla del Pacífico, donde conocen a una danzarina explotada por un desalmado, de la que se enamoran ambos. Después de varias peripecias, la competencia se resuelve con la resignación del desdénado.

La frivolidad de la intención inicial del argumento, la presentación provocativa de la protagonista y la convivencia equívoca de los tres en

el perdido refugio del Pacífico, no la hacen aconsejable para nuestro público, por lo cual es peligrosa y no debe verse.

Como te quise te quiero

Inspirada en la obra de Pirandello, «Come prima neglio di prima». Un matrimonio desunido por un equívoco de infidelidad en la mujer. Convencional y folletinesco planteamiento del tema. Interés, intriga, emoción, Magistral dirección. Interpretación excelente. Moralidad: Tema fuerte, alguna escena amorosa demasiado expresiva y un intento de suicidio. Es sólo para mayores.

Crucigrama

Grid for a crossword puzzle with 11 rows and 8 columns.

HORIZONTALES: 1. Barandal. 2. De palabra - Lo hice con un hueso. 3. Nota - Al revés: Nota - Consonante repetida. 4. Al revés: Letra griega. 5. sobresaltos. 6. Número - Benigno. 7. Al revés: Manos de tamaño extraordinario. 8. Al revés: Camino. 9. Nombre de una letra - Al revés: Acusativo - Nota. 10. Labre - Al revés: Cierta bebida. 11. Que contiene jabón.

VERTICALES: 1. Corte - Utilizabas. 2. Anillo - Medida de superficie - Epoca. 3. Símbolo del Samario - Al revés: Desbasta la madera empleando para ello cierta herramienta - Al revés: Nombre de una letra. 4. Al revés: Amárrala - Al revés: Letra griega. 5. Título inglés - Inspiración. 6. Voz de la milicia - Dícese del número entero que no es divisible - Nota. 7. Al revés: Licor - Al revés: Haga como el gato - Donad. 8. Al revés: Lugar destinado para los huesos - Mercado árabe.

Solución al número anterior

HORIZONTALES: 1. Infausto. 2. Los - sieS. 3. EE - Fa - Re. 4. Reir. 5. Ociosos. 6. Sal - Neo. 7. Lamedal. 8. sorA. 9. aL - Re - Mi. 10. Dota - raD. 11. Ocularé.

VERTICALES: 1. lleso - Lado. 2. Noé - Cal - loC. 3. Fa - rilaS - Tu. 4. Feo - Moral. 5. Usáis - Ere. 6. Si - Ronda - Re. 7. Ter - seA - Mar. 8. oseS - Olvidé.

TRANSPORTE - CONSIGNACIONES - SEGUROS, ETC. AGENCIA NIMA Servicio rápido para toda España. Corresponsales en todas las principales poblaciones. Nicolás Garau SA BUEAVE URA, 45 teléfono 3927 PALMA DE MALLORCA

Productora Tocinera, S. A. Elaboración de Productos del Cerdo IMPORTACION Y EXPORTACION. Barcelona, Balenyá (Zona Vich), Manacor (Balears). CARLOS ABELLANET

GRAN FRIGORIFICO. FABRICA DE EMBUTIDOS. ESPECIALIDAD EN MANTECA PARA HOJALDRE, BUTIFARRA BALEAR, FUET IMPERIAL Y SOBRASADA. Industrias Cárnicas Tejedor S. A. Vía de Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62 FELANITX - MALLORCA

Bernardino Seguí Garriga Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas. Matías Montero, 20 Teléfono 2466

Fábricas Muñoz S. A. Tejidos y Novedades para Señora y Caballero - Sastrería Civil y Militar. VENTAS AL DETALL: San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6. Teléfono, 2005 - Apartado, 309 Telegramas: FAMUÑOZ

TEJIDOS NOVEDAD EN LANA Y ALGODON PARA Señora y Caballero R. SALAMANCA GOMILA Plaza de Coll, 4 pral. PALMA DE MALLORCA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU, S. A. Casa fundada el año 1860 Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

Hacer un plan es fácil; llevarlo a la práctica no lo es tanto

Bien hubiéramos querido poder comentar en este número las sin duda salerosas sesiones de la O. N. U., pero no nos alcanza el tiempo y quedará como asunto para la próxima nota.

La hora actual nos da a la vez una multitud de temas a tratar, todos de gran interés, como la solución de la crisis griega, con el decreto de amnistía publicado por el nuevo gobierno; la agitación comunista en Italia que ha lanzado al paro a millares de obreros y dificulta la labor gubernamental; la desfachatez del dictador yugoslavo en la cuestión de la persecución religiosa que llega al grado sumo; la entrada en vigencia del Tratado de paz con Italia que provoca el éxodo de millares de italianos de la zona de Trieste para salvar su pellejo y su ideología; el actual silencio ruso que más impone cuanto más intenso es, porque pronostica segura tempestad.

Por encima de todos esos asuntos que en la actualidad absorben la atención pública, otra cuestión excita todo el interés y ocasiona profunda preocupación a gobernantes y gobernados, a los que se interesan por la política y a los de-

sengañados de ella. Es este la perspectiva del próximo invierno, que según declaraciones varias de políticos y financieros, es de hambre y frío, que causarán general malestar especialmente en Europa y Asia.

Y en previsión a su llegada se lanzan planes que ilusionan por una temporada a los que sienten que de llegar la ola del hambre serán de los envueltos en ella con todas sus consecuencias; y no habremos del frío porque éste acompaña siempre a aquella, como reza el refrán mallorquín: «A casa on no hi ha pa, al juriol tenen fred».

Los planes se hacen, sin duda, con la mejor intención, y se lanzan a la publicidad con la convicción de que han de ser una próxima realidad; pero vienen luego las dificultades, ya de cuantos han de intervenir en su ejecución, ya de animosidad con que se agarran a él los que lo necesitan, ya del propio creador que después de concebirlo le da vueltas hasta convertirlo en imposible. Y de aquí que cuantos planes se han publicado dentro un año, ninguno haya tenido todavía efectividad. Planes no faltan: el plan ruso, el plan Crips, el plan Perón, el plan Marshall, etc..

El de más resonancia y el de mayor posibilidad fué este último. Cuando fué dado a conocer por su autor, Europa respiró. Por fin hallaban los países extenuados por la guerra, quién se compadecía de sus miserias y les enseñaba cómo estaba dispuesto el Gobierno que representaba a echar por la ventana cuanto le sobraba para que se rehiciesen quienes sufrían languidez, se labrasen un porvenir fructífero quienes tuvieran voluntad, y hasta para que pudieran defenderse quienes se sintieran amenazados o se vieran agredidos. Alimentos, objetos manufacturados, herramientas y máquinas, materias primas para la industria, armas, etc., etc., y por sobre todo esto y como medio de adquirirlo, dinero en préstamo hasta cantidades insospechadas.

El anuncio de ese plan ¡cuántas ilusiones provocó! ¡Cuántos imitaron en sus cálculos a la lechera. Elogios ditirámicos de toda la prensa, excepto la comunista y reconocimiento general a su creador. Pero se hizo público luego el plan de Perón, hermoso también, genial como todo lo suyo; tanto que muchos exclamaron ¡muel sobre hojuelas! «Que ambos se lleven a la práctica y vendrá rápidamente la normalización general».

Mas, a ellos siguió el plan ruso: Rusia no podía dejar que los dos más poderosos países americanos se llevaran la simpatía de los europeos con peligro hasta de ver a sus huéspedes dividirse por la gratitud natural hacia los favorecedores. Y como es lógico, lanzó también su plan y los vástagos comunistas en cada país han provocado cierta reacción entre los comunistoides que están ya en duda de si les tiene más cuenta esperar la ayuda del Oriente o del Occidente.

El caso es que ni por uno ni por otro lado apareció todavía la aurora. La necesidad de aunar la acción de toda la América, ha causado una dilación en la puesta en acción de los planes occidentales, y la crisis económica que sufre la propia Rusia (por más que no quiere que trascienda fuera del cortinón o tenón de acero) ha impedido que sus promesas se tradujeran en realidad y de aquí que pasado un año, se encuentre Europa de nuevo ante el terrible fantasma invernal, sin medios de alimentarse ni cubrirse convenientemente.

Esta perspectiva está llenando de terror a los que desde que se paralizó la máquina bélica han sufrido enormemente y están clamando que llegue la pronta ejecución del plan Marshall; de lo contrario los peligros son muchos.

En verdad, las lamentaciones están fundamentadas. Hace demasiado tiempo que se promete. Es hora de llevarlo a la práctica. Esta es la mejor manera de calmar la agitación actual, de alejar el dominio ruso, de infundir tranquilidad y con ésta la paz.

Que pronto sea un hecho.

F.

Un sabio jesuita estudiará las galernas del Cantábrico

San Sebastián. — Se encuentra en esta capital el sabio jesuita Padre Sarasola, procedente de La Habana. El Padre Sarasola es natural de Ballarrain (Guipúzcoa) y durante varios años ha estado al frente del Observatorio del Colegio de Belén, de la capital de Cuba. Hace unos días llegó a Lisboa, trasladándose desde aquella capital a Madrid. Antes de llegar a San Sebastián, ha estado en Valladolid y Bilbao.

La finalidad del viaje del ilustre jesuita es realizar estudios sobre las galernas, que con frecuencia se registran en el norte de España. Estos estudios los llevará a cabo desde el Observatorio de Igueldo, de esta capital, y estará en constante comunicación con la oficina central del Observatorio Meteorológico Nacional, de Madrid que recibe observaciones de España y Europa.

Enrique Granados

Enrique Granados, el que había de ser genial compositor y eximio pianista, nació en Lérida el año 1868. A los doce años de edad iniciaba los estudios de piano bajo la dirección del maestro Pujol, y bajo los de Bleriot los prosiguió y perfeccionaba más tarde en París. Al contar 18 años, ya de regreso en Barcelona, empezó a dar en público sus primeros conciertos, que constituyeron una serie de éxitos base del merecidísimo prestigio que llegó a alcanzar en el doble aspecto de compositor y pianista, dotes que reunió en tal alto grado que como tal le colocaron en primera fila entre los músicos españoles contemporáneos.

Citaremos sus obras más importantes empezando por aquellas que fueron indudablemente las que más contribuyeron a la celebridad artística de Granados. Fueron éstas «Las Danzas Españolas», pequeñas páginas para piano en las que se concentra el fino estilo poético del autor, sus giros tan amables y llenos de encanto. Todas estas páginas son célebres hoy y pertenecen al repertorio de todos los pianistas, sobresaliendo por su carácter evocativo la «Andaluza», la llamada «Oriental» y la «Aragonesa», que, muy contrastadas entre sí, forman una «Suite» deliciosa. Mas su obra cumbre se halla en la colección de obras para piano que reunió bajo el título de «Goyescas», formada por una serie de cuadros que ese músico trazó con magistral acierto y con admirable don de evocación, Majos y Chispes, majas de rompe y rasga. Coloquios en la reja, amor y muerte. La escena ocurre ante la ermita de San Antonio de la Florida. El Ma-



—¿Quiénes son esos?
—Son los loqueros que tenemos para el momento de presentar la cuenta.

PETRONIO

BALONAZOS

Nuestro anterior comentario parecía una queja o el producto de una indigestión. Nada más lejos de lo uno ni de lo otro. Porque la queja es una amargura, una especie de desahogo, y la indigestión es la amargura producida por un dolor intestinal. Una secreción biliosa. Bilis, amargura, dolor, son cosas que están al alcance de cualquiera. Ahora bien, nuestra visión de lo ciudadano se funda en el principio de querer ver perfección y actividad en los asuntos. Que el arreglo de una calle, por ejemplo, no se eternice, que la basura se recoja, que los taxis o los coches lleven una velocidad urbana, que las bicicletas luzcan con luz el faro, toquen su timbre; que las motos no metan un ruido infernal, que los tranvías sean decentes y capaces; que se blanqueen los Escuelas en momento oportuno; que se instale en ellas calefacción adecuada. Todo esto, y otras muchas cosas, entre las que debemos hacer resaltar la vigilancia de costumbres y la multa al mal parlante y blasfemo, son necesarias que las recordemos para mejora y en bien de todos.

Estamos de enhorabuena, y no vamos a regatearla a nuestro Alcalde. Las obras de la Plaza del Olivar —el nuevo mercado— entran dentro de la categoría máxima, que es tanto como decir que pronto empezarán y que, en plazo prudencial, dejará de subsistir la vergüenza de la actual. Enhorabuena a todos. Y que podamos decir lo mismo de las otras reformas tan necesarias para el rango de la ciudad.

En contestación a las cartas que me escribe un tal don Pedro debo decirle que aquel asunto de las «habitaciones» está en su punto culminante. He visto algo muy interesante. Tan interesante que no me atrevo a transcribirlo por temor a que me sea infiel la memoria. Entramos en la zona de los «diez meses» plazo más que suficiente para que se hubiese arreglado la cosa. Pero los propósitos fallan ante la indeterminación y ante las ausencias —verano— trabajo, cultura, presupuestos etc. etc. que, si bien de momento parecen motivadas, a la larga nos dan a entender otra cosa. Pero, don Pedro, sepa que ya no está dentro de a cartera su asunto. ¿Le hace? A mí lo que me hace es... gracia.

MIRADOR

Instantáneas del momento

por



Zafarrancho de combate...

Hoy amigos míos, han sonado los timbres de alerta. Es necesario estar en guardia. Me veo precisado a defender mi escondrijo con todas las de la ley.

Este escondrijo, que es el MIRADOR, desde donde, hace más de un lustro estoy sirviendo en vigilia constante, todo cuanto desde allí diviso por la rua moderna de nuestra querida ciudad.

El MIRADOR hace honor a EL LUCHADOR. Y EL LUCHADOR, es un héroe, el más valiente, el más hidalgo, el más valeroso, y siempre se enfrentó cara el viento capeando galernas y tramontanas, y yo, como un mascarón de proa, erguido y con valentía, trazo estelas de combate, desde este MIRADOR, que es la cofa de mi navío de guerra.

Navío de guerra, sí, anclado en este mar cosmopolita, que es la bifurcación de las callejas de señorío, de la Vila de Abajo, de mi ciudad, donde se mezclan las costumbres antiguas y las modernas, todo bulle, como las corrientes del Gulf Stream. Y como en los navíos de combate, placidamente disfruto de la paz, fondeado en esta considerable manga de una ría de aguas turbias, que son las losetas de asfalto.

Sonaron los timbres. ¡Zafarrancho de combate! En guardia estoy.

¿Sabéis por qué, todo ese ajetre? Os lo diré francamente. He visto escaramuzas. Alguien pretende plagiar mi nombre.

Ya lo decía el Libro de las Sentencias: Gentes de fuera vendrán y de casa te echarán... si pueden. Y con asombro he leído el otro día, como un periódico matinal de nuevo cuño, ostenta de vez en cuando algo que es de mi exclusiva pertenencia. MIRADOR... Mirador...

Malos vientos corres, amigo, cuando osas plagiar títulos acrisolados de otros. Cambia de rumbo con tu correo. Sigue tus propios derroteros. Déjame en paz.

Que yo, en mi bajel, voy dejando estelas de amor que respiran en todo momento aires de ciudadanía. El MIRADOR, me pertenece, y es algo que voy a defender porque es mi exclusivo patrimonio.

El MIRADOR, es la cofa de mi barco. Soy parte integrante de EL LUCHADOR, y abordaré de lo lindo, atacando una y mil veces. Conozco el arte del abordaje cuando es preciso. No quiero ver escaramuzas.

Este correo, me resulta pirata... ¡Hay que ver!..

El Moro de la calle de Jovellanos

TALLERES RAPIDO

CALZADOS A MEDIDA, COMPOSTURAS Y TEÑIDOS EN TODOS COLORES

Fideos, 9-11

PALMA

LA ZARZUELA ESPAÑOLA

El 6 de octubre de 1951 cumplirá su primer centenario la castiza y olvidada, pero inmortal zarzuela española que nació en el matritense Teatro del Circo, de la mano de don Ventura de la Vega y el maestro Barbieri con la obra en tres actos «Jugar con fuego», la cual representó para sus autores un éxito extraordinario como lo demuestra el hecho de que durante diecisiete días consecutivos se vieron obligados a salir a saludar al público.

La primera zarzuela grande permaneció en los carteles casi un año.

ANÉCDOTAS

Mark Twain y su editor

Cuando el célebre humorista norteamericano Mark Twain presentó el manuscrito de su primer libro al editor Carlton, éste no quiso siquiera leerlo. Veinte años después, cuando ya Mark Twain era célebre, encontró a Carlton en Suiza. El editor, tendiéndole la mano, le dijo:

—Querido Twain, le estoy muy agradecido, pues, sin ser un personaje importante, hay un hecho en mi vida que me ha dado fama universal: el haber rehusado su manuscrito. Estoy seguro de que hoy se me considera como el editor más estúpido del Mundo.

Verdi y los autores noveles

El famoso compositor italiano José Verdi no tenía gran confianza en los autores noveles. En cierta ocasión se le presentó un joven muy alto y corpulento que, después de haber tocado el piano algunas piezas compuestas por él, pidió al gran músico su opinión acerca de ellas.

—Amigo mío—le contestó Verdi—, no me pida usted su parecer, ¡es tal alto y tan robusto comparado conmigo!